

## 金台视线

## 滋养淳朴向善民风

“孝悌为本、仁爱为先”“耕读传家、勤俭持家”……记得有一次到一个传统村落走访，看到墙上有这样的门联，让人十分感动，感叹中华民族千百年形成、沉淀下来的乡风民俗淳朴厚重。

随着农村外出打工的人越来越多，一些传统观念受到冲击，个别地方的乡村出现了新问题。年轻人在外务工，留下老人无人照料，有的独居老人生活不能自理。不少留守儿童长期缺乏监护人的陪护，存在成长风险。家庭内部、邻里之间也因为各种问题产生矛盾。

近些年，很多乡村在加强家庭家教家风建设方面做了不少努力，建议可以通过优秀传统文化强化尊老爱幼、诚实守信、待人忠厚等道德观念，滋养淳朴向善民风。具体地说，村集体可以多组织活动，提倡邻里之间和睦相处，鼓励村民之间彼此关心、关照。同时，引导长时间不在家的村民定期与老人和孩子联系，比如视频聊天、抽空回家团聚。此外，还可以健全完善村规民约，逐步完善孝老爱亲等倡导性标准和约束性规范，对不赡养老人、不关心孩子的行为进行教育、规劝，奖善抑恶，化解矛盾纠纷，弘扬文明乡风。

河南安阳市 张凯怡

## 引领乡村婚嫁新风

笔者最近到乡下和一些年轻人交谈，发现目前村里结婚仍然沿袭旧俗，请客送礼、置办酒席等名目繁多。费用少则两三万元，多则五六万元。而且互相攀比导致婚礼规模越来越大，有的家庭为了面子甚至负债操办婚礼。

与此同时，结婚颁证服务、集体婚礼等新模式受到很多年轻人的认可。他们认为婚礼大操大办不仅浪费钱财，耗费精力，而且影响家人和亲友的正常工作和生活。喜庆文明、节俭隆重的婚礼更令他们向往，但他们也坦言，由于部分长辈思想保守，认为新模式不够体面，让新式婚礼在农村推行有一定难度。

对年轻人婚嫁思想观念的转变，应当予以鼓励。建议村集体可采取实际行动支持移风易俗、婚事新办。如进一步完善村级红白事宜办理的村规民约，持续深化推行文明节俭操办婚丧事宜。有关部门要大力倡导，婚事新办同样可以喜庆隆重，而且能够减轻家庭负担，引导村民走出“高价婚姻”的误区，自觉抵制高额彩礼、低俗婚闹等不良风气，用文明婚俗引领乡村婚嫁新风尚。

山西壶关县 风明

## 培育文明乡风 建设和美乡村

## 养成良好卫生习惯

近几年，农村环境整治效果显著，生活污水、垃圾集中处理，户厕改造稳步推进，农村人居环境得到极大改善。但部分村民爱护环境的意识还有待提升，乱扔垃圾、乱排污水是常见的两个问题。

笔者下乡时看到，有人随意将生活垃圾丢弃在村道、沟渠或者田地里，有人不按规定处理生活污水，直接将污水泼在村道上或排放到河流、沟渠中。同时，村里主路比较整洁，打扫及时，很多小道却堆放着杂物、垃圾，

无人清理。还有的村民养鸡、养狗，却不及时清理禽畜遗留的粪便。

提升农村人居环境治理水平，不仅要加强有关基础设施建设，更要提升村民的文明意识。可以制定村规民约，督促村民们互相提醒，养成良好的卫生习惯。比如有的村提出“五个没有”，房前屋后没有零星垃圾、集镇村间没有散放垃圾、公路沿线没有散落垃圾、河库塘渠没有漂浮垃圾、田间地头没有有害垃圾等。通过标语等形式让村民熟知卫生标准，还可以通过卫生评比等方式，引导群众自觉养成良好的卫生习惯，推动形成人人维护、人人受益的良好氛围。

北京海淀区 黄佩珊

## 开展乡村体育活动

从“村超”到“村BA”，再到马拉松越野赛，近年来，各类乡村群众赛事越来越多。这些群众赛事充满乐趣，富有“泥土味”，不仅展现出体育文化活动在乡村有着深厚的群众基础，而且展现了新时代农民积极向上、拼搏奋斗的精神面貌。

与村民日益增长的体育运动需求相比，不少乡村可供运动的场地和设施相对不足，有组织的乡村体育活动也较为缺乏。建议一方面优化乡村体育场地及设施供给，如因地

制宜增加一些健身体育设施，利用村里空地修建足球、排球、篮球、乒乓球等场地；另一方面多组织全民健身活动。除了球类比赛，还可以开展健步走、健身气功、传统武术、太极拳、广场舞、踢毽等农民群众喜闻乐见的运动项目；可以利用节日庆典举办舞龙、舞狮、秧歌等传统活动赛事，促进文体共同进步；还可以组织农耕竞技等趣味活动，让农民在锻炼身体同时，养成尊重劳动、崇尚技艺的风气。此外，应当支持跨地区开展和美乡村各类运动竞赛，通过乡村体育交流活动，促进全民健身，培育文明乡风，助力乡村全面振兴。

四川泸州市 王鸣镛

## 建设优质农家书屋

近些年，很多乡村设立了农家书屋，推动全民阅读，丰富农村精神文化生活，受到村民们的欢迎和好评。然而，笔者注意到，部分农家书屋重建不重管，没有发挥应有的作用。

有的农家书屋开放时间不能保证，借阅群众较少，书屋成了仅供参观的摆设；有的没有专人管理，书桌、书架满是灰尘；有的书籍较少，部分书籍较为破旧甚至霉变毁损；还有的干脆被挪用出租卖起了农副产品。

农家书屋是乡村文化建设的重要载体，承担着涵养文明乡风、提升农民素质、培养乡村文化人才等功能，有必要加强农家书屋建设。农家书屋要名符其实，提供贴近农村、契合农民需要的书籍，吸引更多的农民读者；同时突出地方特色，举办一些与阅读相关的活动，把书屋办成农民喜欢、常来的文化场所。这些都要求加强农家书屋的日常管理和活动规划，如建立健全借阅制度和管理制度，明确管理员岗位职责，配合农民需求更新书籍，把农家书屋打造成村民家门口的“文化粮仓”。

山东高密市 单立文

## 编辑手记

## 让文明乡风吹进千家万户

向子丰

在广袤的农村大地上，乡村全面振兴的画卷徐徐展开，物质生活水平提高，农村精神文明建设也取得长足进步。但仍能在一些地区看到，婚礼依然大操大办、彩礼越来越高，让婚事成了负担；垃圾箱有了，有人乱扔垃圾的习惯还在；农家书屋建了，利用率却不高……作为新时代农村精神文明建设的重要内容，文明乡风建设还需要绵绵用力，久久为功。

培育文明乡风需要发挥基层组织的引领作用。从各地实践看，农村基层组织通过党员、干部示范引领、建立保障机制、营造和谐氛围等措施，引导村民不断转变观念。比如，有些地方对留守儿童、空巢老人定期走访，有些地方将孝老爱亲、邻里互助、移风易俗等内容纳入信用积分体系，让互帮互助、敬老爱幼蔚然成风。

培育文明乡风应善用村规民约的自律功能。农民是乡村全面振兴的主力军，也是受益者。培育文明乡风，要让农民唱主角。村规民约是村民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督的行为规范，将拒绝盲目攀比、薄养厚葬、爱护环境等内容写入村规民约，同时倡导婚事新办、丧事俭办，倡导诚实劳动、注重卫生，约束与鼓励并举，以逐渐形成农民自觉自愿、邻里共同促进的浓厚文明氛围。

培育文明乡风还要重视文化传统的浸润作用。家庭和睦、邻里守望、诚信重礼、勤俭节约、淳朴良善等传统美德，都是文明乡风应有之义。从乡土故事中挖掘、用传统文化滋养，在潜移默化中，留住乡村记忆、传承文明乡风，让乡土文化迸发出持久生命力的同时，也让文明乡风吹进千家万户，为乡村全面振兴铸魂，为建设和美乡村添彩。

## 反馈

陕西西安市经开区——

## 从污水源头截污处理 常态化做好巡查检查

本报记者 高炳

5月6日，本报刊发读者来信《污水和垃圾直排泾河》，反映陕西西安市中南春溪集小区南边的河边有污水和垃圾直排泾河的问题。

记者从西安市生态环境局经开区分局了解到，报道刊发后，该局立即组织人员进行核查处置。经核查，该排口为雨水排口，但附近高刘村因历史原因雨污混接，导致该村的生活污水混入雨水；该排口底部垃圾则为雨天泾河涨水后冲刷到岸边所致。

西安市生态环境局经开区分局连夜组织垃圾清理工作，已于5月7日清理完毕（见下图）。5月20日，西安市经开区督促排水集团做好高刘村村口两处一体化泵站的使用管理工作，从源头将高刘村排放的污水直接截污处理。对该排口周围的石头、铁丝网等设施环境进行了整治，确保无污泥和垃圾附着。同时，常态化做好该排口的巡查检查，确保该排口仅用于雨水排放。



## 身边事

## 路口没有排水口 雨天常积水

重庆巴南区巴滨路花溪街理想城公路交叉路口，是一个低洼地带，但没有设置排水口。只要下雨，不论大小，四周的水都会流到这里，淹没道路（见下图），甚至过人行道。司机和行人倍感烦恼，有时还会引发交通事故。

希望有关部门在低洼处修建排水口，将雨水及时排出，解决十字路口的积水问题，确保车辆和行人通行安全。

重庆巴南区 赵先生



## 建议

## 加强城市建筑垃圾管理

随着我国城镇化进程不断加快，建筑垃圾产生量持续增加。建筑垃圾违法违规处置现象频发，破坏城乡环境。

对此，笔者建议，一是加强管理制度顶层设计，统筹考虑建筑垃圾产生、收集、储存、运输、处置、利用全过程，使建筑垃圾也能得到有效利用；二是完善法律法规，严格规范建筑垃圾非资源化处置行为，减少资源浪费，避免环境污染；三是规范行业管理，加强信息化建设，构建全链条智慧化监管系统，实现建筑垃圾全程跟踪。同时，还可激发市场活力，引导社会力量参与建筑垃圾治理，提高资源再生利用率。

湖北宜昌市 杨明生

## 百姓关注

## 儿童智能手表功能应重“适”不重“多”

本报记者 史一棋

双摄像头可拍照可视频，发布朋友圈动态，20米游泳级防水，加好友免费通话，拍照自动识别学英语……这么多功能，都可以在只有一个按键的儿童智能手表上实现。随着儿童智能手表逐渐“手机化”，功能越来越多，带给儿童丰富体验的同时，也受到部分家长的诟病。

“过度使用智能手表导致孩子视力下降严重，才隔半年又要换新眼镜。”上海静安区读者刘女士对记者说，因为绝大部分手表内置开放系统，手表除了通信、定位等基础功能，游戏、短视频、美颜相机等非必要功能都可以通过安装第三方软件实现，“越来越像大人们用的手机，让孩子沉迷其中”。

一些手表设置用户壁垒，只支持本品牌

用户互相加好友及免费通信。“如果一个班的大多数孩子都在用同一品牌智能手表，使用不同品牌的孩子和他们就容易形成一定的社交阻隔，久而久之可能被孤立。”北京海淀区读者孟女士是某小学三年级的班主任，她说儿童智能手表部分功能的设定，让一些家长感到“被绑架”。

此外，儿童智能手表里诱导充值、预装软件广告的广告让人防不胜防。“有的软件看上去是学习软件，实则含有诱导孩子购买会员的项目。”孟女士说，手表屏幕小，加上孩子辨别能力弱，经常出现误付费或过度付费的问题，家长们只得为这些隐性消费买单。

对于上述问题，中国人民大学公共管理学院教授刘鹏认为，一方面应该意识到儿童

智能手表逐渐“手机化”是企业提高产品竞争力的一种策略，要求企业产品水平停留在数年前儿童手表刚起步、还没达到智能化的水平是不现实的；但另一方面，企业不应该为了产品竞争而失去底线，将无益于儿童成长的功能加入手表中。儿童智能手表并不是功能越多越好，适合的才是好的。

2022年发布的国家标准《儿童手表》针对儿童智能手表的静态定位、通话、电磁辐射、信息安全、电池安全、充电安全、佩戴安全温度等提出了要求。中国网络安全产业联盟组织制定的《儿童智能手表个人信息和权益保护指南》今年3月起正式实施。指南提出儿童手表制造者需要考虑在监护人控制应用程序中设置足够的功能，以确保监护

人能够对儿童智能手表的特定操作进行适当控制，如交友功能、应用内付费、内容发送等操作。

“若儿童智能手表设置过多功能却没有相应的保护机制，就可能容易导致网络沉迷、带来安全隐患，也可能在无形中弱化孩子的现实社交能力、主动思考能力，不利于孩子的健康成长。”刘鹏建议，企业应自觉将未成年人网络保护模式在各种终端落实到位，建立有效的防沉迷系统，“谨慎添加附加功能，实施严格的应用规范，加强信息安全保护。同时要为家长把关提供支持，在家长端进行精细优化，协助家长对孩子进行正确的引导。”

针对儿童智能手表目前存在的问题，市场监管也要及时跟上。山西长治市读者周女士建议有关部门进一步加强行业审核与监管，根据新情况不断完善制度，构建良好的市场竞争秩序。比如，行业标准中可增加要求产品不得设置加好友的品牌壁垒。“真正有竞争力的儿童智能手表，是考虑到儿童特点和需求，最适合儿童使用的智能手表。”周女士说。此外，家长也要注意自身言行，尽量避免在孩子面前频繁使用手机，应该多陪伴孩子，引导孩子正确使用电子设备。

## 征集

近期，很多地方加快推进城市更新行动，路宽了、街新了，生活更方便、安全、舒适了吗？人民日报“读者来信”版联合人民网“领导留言板”推出“城市更新，说说你身边的问题和建设”征集活动。欢迎提出意见建议。

邮箱：rmbdzlx@126.com  
传真：(010)65368495



版式设计：汪哲平